

冷冻夫妻诉医院返还

《湖北日报》袁超一 谭婷婷

横扫

珠宝市

本报记者 陈毅人 通讯员 许雷阳 倪萍娅

前段时间,杭州市上城区某珠宝市场的马老板发现,自己的生意突然火爆,几天时间接连来了几位出手阔绰的大客户,购买了上百万元的黄金。

马老板没想到的是,这样的大生意,背后实则藏着见不得人的事儿。

近日,杭州市上城区公安分局打掉两个黄金洗钱销赃团伙,涉案金额2000余万元,抓获多名违法犯罪嫌疑人。



大客户来 扫货

去年12月,23岁的海南人小李正为找工作发愁。他在网上认识了一个叫阿洲的网友。阿洲说,可以给他介绍一份工作,收入还不错。

我这里缺人做代购,一天给一两千元佣金,要不你来试试?小李想也没想就应了下来。

阿洲和小李约了时间碰面。工作很轻松,只要跟着我们一起买东西就行,其他事情你都不用管。阿洲塞给小李几张银行卡,并告诉他过几天就和兄弟们出发去杭州。

去年12月23日,小李跟着冯某、蔡某、聂某四人开车从海南出发,阿洲则乘坐飞机抵达浙江杭州。他们约定在杭州上城区某珠宝市场汇合。

这次的代购过程我们一定要配合衔接好,货主急着要,所以速度要快。阿洲把小李叫下车,让其他三人在珠宝市场外等候。

阿洲带着小李直奔市场内的珠宝店,挑也没挑,一口气买了上百万元的黄金。这些黄金你拿到车上去,我发货主的定位给你,赶紧送过去。阿洲告诉小李,将黄金转交给从海南来杭的苏某后,这次代购任务就算完成了。

事成之后,阿洲按照约定给了小李一笔佣金。整个流程就是这么简单,你愿意的话,过阵子我们再来。轻松赚快钱的诱惑,让小李再次应了下来。

2023年1月,阿洲又拉拢了几位新人,到杭州上城区某珠宝市场购买黄金130余万元,由小李等人转交给苏某。随后,几个人驾车或乘坐飞机离开杭州。

刚买的黄金又卖了

海南人苏某其实并非真正想买黄金,他驾车一路到深圳市罗湖区,招呼自己的小弟张某到当地某珠宝店,又把黄金卖了。

在短短两个月不到时间内,苏某分三次在珠宝市场售卖黄金近250万元。每次完成交易,他紧接着去附近的银行,再将钱款转移给自己的上家。

无独有偶,海南人阿金也玩着同样的接力套路。去年,阿金等人到杭州上城区购买黄金,并通过快递寄送给在深圳的吴某,吴某售卖后取现。

他们的分工很明确。像苏某从网上招人,再到买黄金、送黄金、卖黄金,还有存款到上家,每次转换资金还有部分的黄金,都是不同的人。上城区公安分局犯罪侦查部常务副部长吴艇说。

然而,看似天衣无缝的作案手段,其实早已引起警方的注意。

接连落网的团伙

过年前,我们收到了上级下发的线索,在辖区珠宝市场内存在异常刷卡购买黄金情况。上城区公安分局犯罪侦查部中队长赵卓说。

经过侦查发现,异常银行卡涉及大量电信网络诈骗案件,而且涉案人员较多。被害人被骗资金打入这些银行卡后,由几名嫌疑人从全国各地来杭州市上城区购买黄金,转移涉案资金洗钱。

本案上游犯罪集团为网络诈骗团伙,通过电信网络诈骗获取非法收益,指挥下游洗钱犯罪团伙转移、销赃,形成电信网络诈骗洗钱犯罪一条龙。办案民警介绍。

警方很快赶赴全国多地,对嫌疑人实施抓捕,苏某和阿金两个黄金洗钱团伙接连落网。

今年1月,侦查人员在杭州抓获阿金等2名涉案人员,并追回黄金5260克。后来,警方又在辽宁、湖南等地抓获3名嫌疑人员。目前,以阿金为首的5人黄金洗钱团伙,已被全部采取刑事强制措施。

春节后,我们与海口、琼海、大连公安机关联系对接,办案人员在三地同步开展抓捕行动,包括苏某在内的12人黄金洗钱团伙被抓获归案。上城区公安分局犯罪侦查部副部长黄少杰说。

目前,苏某、阿金等嫌疑人均已交待各自犯罪事实。办案民警介绍,案件正在进一步侦办中。



一枚胚胎,承载着夫妻双方的遗传物质和情感寄托。当事人是否有权拿回冷冻在医院的胚胎?如果拿回,又该如何规避潜在的伦理道德和法律风险?

近日,湖北宜昌市伍家岗区人民法院宣判了一宗夫妻诉某医院返还冷冻胚胎的医疗服务合同纠纷案,这也是湖北省适用民法典判决的首例冷冻胚胎返还案。

?

夫妻请求返还胚胎被拒 医院 或产生医疗伦理风险

王先生与徐女士于2014年登记结婚,因徐女士患有原发性不育,夫妻二人欲通过体外受精和胚胎移植(即试管婴儿)的医学手段辅助生育。

2019年开始,王先生夫妇在宜昌市某甲医院先后取卵7枚,并将成功形成的4枚胚胎委托医院保管。眼见年龄越来越大,生育的机会越来越小,为了更多种可能,夫妻二人希望医院返还代为保管的4枚胚胎。

因未能与医院达成一致,王先生夫妇向伍家岗区法院提起诉讼,请求判令医院返还4枚胚胎。

法院判了

医院方面辩称,胚胎培养是后续诊疗活动开展的前提,保存要求极高,原告夫妇并不具备保存胚胎的条件;此外,胚胎的返还也可能产生医疗伦理风险,不利于维护医疗秩序。

伍家岗区法院经审理后判令,医院将王先生夫妻冷冻保存的4个胚胎予以返还。

由于胚胎需要冷冻保存,法院建议王先生夫妻寻求具备保存条件的单位协助接受胚胎,因王先生夫妻接受胚胎时不具备冷冻保存胚胎的有利条件而所产生的不利后果,亦应由其自行承担;医院返还案涉冷冻胚胎后,王先生夫妻在保管、处置时亦应当遵守有关法律规定,不得危害人体健康,不得违背伦理道德,不得损害公共利益。

判令医院返还冷冻胚胎 法院 原告诉求并无不当

宣判后,双方当事人都未上诉,判决已发生法律效力。2月8日,该案主审法官向记者介绍了判决依据。

王先生夫妻基于生育需要,到医院进行人类体外受精和胚胎移植术,并将4枚胚胎冷冻保存于医院,双方形成医疗服务合同关系。

胚胎在未移植前作为特殊之物,其处置权应当由其权利人支配。原告基于生育需要至医院进行体外受精、胚胎移植术而产生的冷冻胚胎,承载的是原告的DNA遗传信息,与原告在生命伦理上存在最为密切且不可割裂的联系,原告系案涉冷冻胚胎的权利人,至于其是否具有胚胎的保存条件,并不能对抗其对案涉冷冻胚胎享有的正当权利。

买卖配子、合子、胚胎及实施代孕系禁止性行为。我国民法典规定:从事与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科研活动,应当遵守法律、行政法规和国家有关规定,不得危害人体健康,不得违背伦理道德,不得损害公共利益。

但是,法律并未禁止向胚胎的权利人交付胚胎,且在无证据证明原告有欲实施买卖胚胎和实施代孕等有违伦理、法律的行为的前提下,原告基于正当权利要求医院返还冷冻胚胎,并无不当,医院应当将案涉4个冷冻胚胎予以返还。

